

勇当探路者 致敬新时代

纪念改革开放四十周年

1978 11月8日

第一次出远门

高振干

1984年,我从平阳师范学校毕业那年暑假,再也按捺不住那颗蠢蠢欲动的心,下定决心打算到外面走走,见见世面、开开眼界。这之前,即使在温州地区,也只去过温州市区和平阳县,觉得自己实在太闭塞了,憋得有些令人发疯。

征得父母同意,联系在山西阳泉市做眼镜生意的哥哥,决定去他那里看看。哥哥并没有反对,只是要求我带上小学的大侄女和成百上千副温州产的儿童太阳镜过去。从未出过远门的我,一手拉着大侄女,一肩膀扛着大袋的儿童太阳镜,面临的将是怎样的兴奋和惴惴不安啊。

那时的客车班次很少。从马屿到瑞安,先乘车去金华。去金华的公路,基本上是石子山路,大热天又不能关车窗,飞扬的尘土涌进没有空调的车厢,座椅的靠背又硬又低,乘车的新鲜感很快被颠簸和疲劳取代。更要命的是沿途经常堵车,那些路边的小贩会在车窗外一拥而上吆喝。途中,司机还要找准定点的小饭店停车吃饭,饭菜品质差、价格高,有时还不得不买。

在金华火车站,第一次真实地看到了庞大的绿皮火车。买了到杭州的站票,算是第一次登上了火车。一路上,乘务员不停地擦拭着车地板,叫卖着报纸杂志和水果、盒饭,广播里播放着流行歌曲和经过地方的风土人情,一切都是那么新奇。

到达杭州火车站临近黄昏,已经没有去山东德州的火车票了,只好买下第二天到山西阳泉的火车票,在杭州住上一夜。记得那是一个连过道都比较逼仄的小旅馆,薄暮中还去看了一下西湖,城市里藏着一个这么大的漂亮湖泊,还真觉得有些诧异。

那时候,有座位的火车票很难买,一般是买不到的,起点站是如此,经过的车更不用说了,只能买站票。火车每经停一个车站,都会有当地的特产和特色小吃,在车上、车窗外叫卖,也可以下火车到站台上挑挑拣拣,这些基本上与自己无关。

没座位就只能坐在车厢的过道上站着,而过道上由于站的人太多有点水泄不通,洗漱间和车厢的连接处也是人满为患。实在难站了,只好用报纸摊在过道上坐下来歇歇脚,看到有人从座位上起来上厕所或倒开水,连忙过去坐上一小会儿。

在一片德州扒鸡的叫卖声中下了火车,还要去签转往石家庄的车票。开往石家庄的火车是慢车,不是普快和直快,终于有许多空座位了,也不是绿皮高靠的硬座,是木头格子的座位和靠背,哐当哐当地慢悠悠地开着,就像是当地农民、工人等出行的公交车。

再签转到阳泉是乘石家庄到太原的火车。当我听到火车广播过娘子关时,知道离阳泉站近在咫尺了。哥哥和嫂子早已经等候在车站迎接,那一刻,风尘仆仆地在异地他乡相遇,那种亲人见了亲人的喜悦溢于言表。

在阳泉,哥哥安排我与几个表弟一起睡。狭长的房间里光线不怎么明亮,只有一个同样狭长的炕,几个表兄弟睡的就是通铺,还有些拥挤。白天的太阳也还比较燥热,到夜里就比较清凉了。

哥哥和嫂子白天都要去市场上、街路边摆摊卖眼镜,大侄女和小侄女还需要我来做午饭。这样一来,就学会了买菜、煮饭、烧菜和开煤炉,晚上抽空给师范学校同学写信汇报每日见闻,也是忙得不亦乐乎。期间,把儿童太阳镜送到石家

庄,友情批发给一位朋友,顺便玩了一天。

阳泉市区不大,基本上没什么景点,也没多的地方好逛,农贸市场倒比较热闹,还可以顺便买点瓜果蔬菜。火车铁轨刚好从市区中间的沟里经过,最喜欢站在天桥上,看脚下的火车扑哧扑哧地通过,那雪白的水蒸气直冲上来。

待了一个来月启程回家,除了带大侄女,还要把小侄女捎回来上学。为了去瞻仰北京天安门,回家的路上特地乘坐太原至北京的火车绕道,还带上妹妹和几个表妹。在北京,为了给大家留影,凑钱买了一架几十元的红梅牌120黑白照相机,游玩了天安门、大会堂、博物馆和纪念堂等主要的景点。两天后告别妹妹们,继续带着两侄女乘坐火车直达杭州。

几天几夜的火车,看到长江大桥和长江都有些莫名的激动,没有座位实在困得受不了,就在座椅底下铺上报纸让侄女睡。为了省钱,火车上的东西都没有买,大多是方便面充饥。在杭州,还带俩侄女游览了西湖十景,晚上就坐在武林门汽车站门口过夜,以便第二天乘汽车回瑞安,巡逻的警察来提醒保管好财物。平平安安地回到家,三个人已经是尘土满面,身上的衣服都黑乎乎了。

第一次出远门,囿于当时经济和交通条件,虽然有些艰苦,但还是惹得几位同学的羡慕,对于自己更是打开了视野,似乎根本没觉着累和苦,而且终身难以忘怀。相比之下,如今各方面的条件好多了,再也不用到个新地方就去买张交通地图,再也不用掂掂地用钱,再也不用那么辛苦和受累,却没有以前出门的热情、兴奋和激动。

悼余振棠老师

黄克敬

余振棠老师走了,我得悉噩耗,心里很悲痛。回想与余老师交往的点点滴滴历历在目。早在1952年我在温州读中专时,就有人告诉我,瑞安中学有位余振棠老师,只有20多岁,就教高中三年级数学、物理,课讲得很好,深受学生欢迎,文章与旧体诗词亦写得很好,这给我留下深刻印象。此后经常在报刊上看到他发表的文章、诗词,逐渐对他产生崇敬之情。我因在农村行医谋生,无暇去拜会他,聆听他的教导。到了2002年我迁到瑞安城内居住,并退休赋闲在家,才有机会登门拜访。余老师热情待人,一见如故,使我对余老师除了敬仰更添了一份亲切感。后来,我将学习旧体诗写的习作请余老师指正,由于我那时不懂旧体诗的平仄、对仗等规律,只能算是打油诗。余老师阅后在平仄及对偶、修辞上作了修改,使小诗即能成律。平日读书时遇到不懂的典故,如读苏步青教授《祝母校温州中学建校八十周年贺诗》中

叔师训我作晴人 筹算犹期继祖秦 等句时,晴人 为何人?祖秦,祖是祖冲之,秦为何人?查字典也找不到答案。余老师都一一作了解答;晴人是指数学家、古代阮元著有晴人传。祖秦是指秦九韶,古代天文学家,因不大出名,故一般人不知道。这样的例子还很多,不能一一枚举。他还将他的著作《陋巷集》给我阅读。那时他是《温州诗潮》编委。诗刊社每期出刊都赠他一份《温州诗潮》。而他总是送给我阅读,使我受益匪浅。2005年我将与余老师交往经历及内心感激、崇敬之情写成叙事诗,敬奉给余老师,诗云:

(一) 读作慕名经半纪,先生不识貌如何。登门求教古稀近,资钝才疏学不多。(二) 芜词无调难为吟,平仄失伦语乏神。点石成金师有术,小诗面目焕然新。(三) 拜读华章《陋巷集》,识荆恨晚得教迟。

今生有幸承甘露,受用终身无止期。

(四) 细读宏文有感知,篇篇哲理启新思。晴人兼作骚人用,数理诗词皆吾师。

(五) 字斟句酌仿唐人,老朽无为聊学吟。我属诗盲君莫笑,咿呀学步稚心真。过了不久,余老师写了充满关爱、教诲及殷切期望之情的二绝句作答: 同是红羊劫后身,相逢相识亦相亲。不才岂敢谈诗艺,记取做诗先做人。

陶令清高李白真,杜陵爱国又亲民。若能再读唐诗熟,肺腑之声自感人。

2014年我的拙作《沉浮集》出版,余老师为我写一首《忆江南》词: 多少事,点点记心头,回首一家磨难史,但凭淡墨写春秋,岁月太悠悠!和泪读,往事付东流,否极泰来天道律,星移物换恨恩仇,放眼看沉浮!作为读后感,印在本书前面,为拙作添色。

2016年余老师九十大寿时,我感谢他对我的谆谆教诲,并对他渊博学识的景仰,及他不辞劳苦在耄耋之年还笔耕不辍的崇敬之情,赋七律一首作贺: 格律诗词平仄藏,谆谆教诲细周详。答疑解惑良师表,博学精深瑞邑光。不辍笔耕板凳冷,呕心编撰史书忙。儿孙绕膝天伦乐,祝愿先生五福长。近两年来先生身体一年不如一年,只好隐居在家,颇感无聊,我经常去看望他,与他闲聊,谈些外面新鲜的事,他甚感欣慰。

余老师最后一次住院,我几次去探望,他尚能与我对谈。最后安然而去,没有太多的痛苦。这也是余老师的福气。先生走了,我心怀无限伤感赋诗一首哀悼余老师: 少年求学凌云志,忧国赋诗热泪零。执教一生功卓越,芬芳桃李继先贤。笔耕不辍甘劳苦,著作等身博尔渊。正寝寿终无可奈,先生五福已齐全。愿先生一路走好,安息吧!

[微寓言]

张鹤鸣

运送人造卫星的火箭

一团火焰,一声呼啸,火箭腾空而起。冲破蓝天,一跃万里,他用平生之力把卫星射入预定轨道。卫星不停地运转,悠扬的乐曲在太空回荡、回荡。

运载火箭满意地笑了,他已经精疲力竭,从九霄云外落下来,落下来,穿过万顷碧波,晃悠悠地沉到了海底。

海螺、海参、海星以及扁平地贴在海底的比目鱼一齐围上来,听他讲述天上的故事。海螺、海参和海星被运载火箭舍己为人的品格深深感动了,不住地赞叹着,只有比目鱼也斜着眼睛不以为然地说:当这颗新星

自由自在地翱翔在太空之时,你却已经粉身碎骨默默无闻地沉到了海底,这又何苦呢?

运载火箭笑着回答道:运送卫星是我的天职,现在,卫星已经上天,我虽然无声无息地在海底消亡,但是,我曾经为之献身的奇迹却会永远在星空闪烁,给人们带来愉悦。这就是我梦寐以求的愿望啊!

(本文大约写于1982年,我送16岁的陶慧敏赴浙江省艺校培训,为她写了这则寓言。当时,小陶自己也想不到有一天真的会成为一颗冉冉升起的新星)

关于蒋兆龙向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人蒋兆龙提供瑞集建(97)第1500077号土地证、瑞安市房权证马屿镇字第0002024号房产证、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料,来我局申请办理坐落于瑞安市马屿镇马岩村沿河西路24号,土地面积为45.6平方米,建筑面积为131.50平方米的不动产转移登记。根据房产权利人蒋兆龙提供的材料,该房产2001年8月由林有弟卖给蒋兆龙(身份证号:330325195102184115)。现公告要求林有弟在15个工作日内来我局申请办理相关不动产转移登记过户手续。逾期未申请且无人提出异议的,将由蒋兆龙向我局单方申请办理转移登记。

异议送达地址 瑞安市马屿镇双屿南路国土所 联系电话 65773883

瑞安市国土资源局 2018年11月21日

关于吕作霖向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人吕作霖提供瑞集建(97)字第261312号土地证、00000793号房产证、宅基地调剂证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市南滨街道阁二村,土地面积为58.30平方米,建筑面积为77.38平方米。该房屋由陈树叶(身份证号:330325390928401)转移给吕作霖(身份证号:330325197704214050)并办理房屋转移登记。现公告要求陈树叶在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由吕作霖单方向我局申请办理转移登记。

异议送达地址 瑞安市飞云街道飞云西路138号 联系电话 65561222

瑞安市国土资源局 2018年11月21日

注销公告

瑞安市第二高级职业中学依据《事业单位登记管理暂行条例》经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2018年11月6日起90日内向本单位清算组申报债权。清算结束后,其债权债务由瑞安市塘下职业中等专业学校承担。特此公告

瑞安市第二高级职业中学 瑞安市塘下职业中等专业学校 2018年11月21日

关于徐建勇向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人徐建勇提供瑞集用(2003)字第13-440号土地证、00004700号房产证、宅基地调剂证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市仙降街道翁垟村,土地面积为141.8平方米,建筑面积为160.92平方米。该房屋由林友梅转移给陈柱英,然后转移给徐建勇并办理房屋转移登记。现公告要求林友梅、陈柱英在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由徐建勇单方向我局申请办理转移登记。

异议送达地址 瑞安市飞云街道飞云西路138号 联系电话 65561222

瑞安市国土资源局 2018年11月21日

关于谷安明向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人谷安明提供瑞集用(2003)字第2-2509号土地证、00011945号房产证、宅基地调剂证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市飞云街道东风村飞龙后巷4号,土地面积为45.6平方米,建筑面积为241.68平方米。该房屋由陈昌勇(身份证号:330328196510233215)转移给谷安明并办理房屋转移登记。现公告要求陈昌勇在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由谷安明单方向我局申请办理转移登记。

异议送达地址 瑞安市飞云街道飞云西路138号 联系电话 65561222

瑞安市国土资源局 2018年11月21日

注销公告

瑞安市轻工学校依据《事业单位登记管理暂行条例》经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2018年11月6日起90日内向本单位清算组申报债权。清算结束后,其债权债务由瑞安市塘下职业中等专业学校承担。特此公告

瑞安市轻工学校 瑞安市塘下职业中等专业学校 2018年11月21日



资料图

岁月如歌